

“他心里装着我们打工人”

总书记和代表委员的故事

2018年3月7日,习近平总书记参加十三届全国人大一次会议广东代表团审议。来自中山市一家服装企业的米雪梅代表把打工20多年的苦辣酸甜讲给总书记听。

1997年,22岁的米雪梅从甘肃一个穷山村,只身来到广东打工,在一家服装厂当保安,晚班睡醒了,她就跑车间、进仓库,“找活干,蹭着学”。

凭着勤快好学,米雪梅又先后做过车间统计、车间厂长助理、现场品质主管……再苦再累都不怕,最怕听到年幼的孩子在老家生病。她下定决心把孩子接到身边,可因为太忙,有时会忘了接孩子放学。

而今,米雪梅一家在中山买了房,真正成了“城里人”,孩子成为随迁子女积分入学政策第一批受益者,顺利考进了

大学。

米雪梅回忆说:“那天代表团会,总书记一进来就和我们打招呼,笑容很亲切。我发言时,看到总书记很认真地听,我不紧张了。”

那天,米雪梅结合自己人生经历和调研提出建议:希望各级政府不断加大教育投入,满足日益增长的外来工子女入学需求,让这些孩子能够在父母身边上学读书,享受跟父母在一起的幸福时光。

习近平总书记听完米雪梅的发言,对她说:“你讲得好啊。你的经历就像你的名字,‘米雪梅,梅花香自苦寒来’。”

米雪梅说,总书记的要求已经化为各地的实际行动。2021年,她所在的中

山市已有超八成进城务工人员子女入读公办学校。

在快递服务点,看望工作中的“快递小哥”并询问他们的工作生活情况;在清洁站,向环卫工人祝贺新年;在工地现场,同农民工亲切交谈……

在新闻里,看到总书记一次次来到进城务工人员中,米雪梅和工友们总是说:“总书记他心里装着我们打工人。”

2018年10月24日,习近平总书记在深圳考察。米雪梅又一次见到了总书记。

“时隔半年,总书记还记得我,握住我的手,仔细询问我的工作情况。”米雪梅激动地向总书记汇报了自己的近况。

米雪梅说:“我要好好干,干出更大的成绩来,才不负总书记的关心!”

新华社记者 王明玉 周颖
新华社北京2月27日电

十三届全国人大常委会第三十三次会议在京举行

审议全国人大常委会工作报告稿等 为召开十三届全国人大五次会议作准备栗战书主持

新华社北京2月27日电 十三届全国人大常委会第三十三次会议27日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。栗战书委员长主持。

常委会组成员157人出席会议,出席人数符合法定人数。

这次常委会会议的一项重要任务是为召开十三届全国人大五次会议作准备。会议议程包括审议全国人大常委会工作报告稿,审议委员长会议关于提请审议十三届全国人大五次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案的议案等。

我国拟设立成渝金融法院

据新华社北京2月27日电 关于设立成渝金融法院的决定草案27日提请十三届全国人大常委会第三十三次会议审议。决定草案显示,我国拟设立成渝金融法院,旨在健全金融审判体系,加大金融司法保护力度,营造良好金融法治环境,服务和保障成渝地区双城经济圈建设。

草案显示,成渝金融法院专门管辖重庆市范围内,以及四川省属于双城经济圈范围内的由中级人民法院管辖的部分金融民商事和涉金融行政案件。重庆市以及四川省属于成渝地区双城经济圈范围内的其他中级人民法院不再管辖金融民商事案件和涉金融行政案件。当事人对成渝金融法院作出的第一审判决和裁定提起的上诉案件,由重庆市高级人民法院审理。

上接一版《在高质量发展赛道上提速领跑》

楚雄州鸣响“发展是解决一切问题的基础和关键,不发展才是最大的风险,高质量跨越式发展是当前楚雄最大的使命”的号角;大理州提出“看不到危险是最大的危险,认识不到差距是最大的差距”,追求浴火重生。

经济总量千亿元以下的州市还有临沧、西双版纳、丽江、德宏、迪庆、怒江6地,后发动力很足。将今年增速目标定在6%左右的迪庆州,也明确了“经济社会发展在全国藏区中走在前列”的目标;2021年因疫情防控任务繁重,GDP增速在全省唯一呈现负数的德宏州,不仅没有“躺平”,更为自己立下了增速8%的高指标。

找准路径
着力不断提升高质量发展成色

确立目标要站位全局、系统谋划,同时要找准方法路径,答好新考卷,开创新气象。

丽江市的谋划思路就很具有代表性。他们梳理“缺什么”,增强补短板强弱项的紧迫感;分析“怎么做”,走出挖潜力、增动力的新路子;研究“如何破”,找准后发展快发展的着力点;思考“靠什么”,强化抓落实见效益的保障力;坚决“守底线”,筑牢防风险保质量的防火墙。

坚持用辩证思维看待形势发展变化,抢抓机遇,主动作为,加快发展方式转变、新旧动能转换,不断提高发展含“金”量、含“绿”量,含“绿”量,是玉溪市的方法论,更是全省16州市共同的路径选择。

昆明市的政府工作报告提出:要把发展经济的着力点放在产业培育、产业招商上。大抓产业、抓好工业,重塑工业经济新优势,推动产业实现大发展、大提升。春节后昆明召开的第一个重要会议,就是全市产业发展暨招商引资、项目建设工作会议。

曲靖、红河、玉溪、楚雄等州市也不约而同地将推进工业产业全链打造、构建现代产业体系作为发展的重中之重。大抓产业发展,促进传统产业链转型升级、新兴产业蓬勃发展、未来产业加快布局,为高质量发展赋能、提速、增效,正是对2022年省政府工作报告要求“大

全国人大常委会拟作出决定对现役士兵军衔制度作出明确规定

新华社北京2月27日电(记者刘硕)关于中国现役士兵军衔制度的决定草案27日提请十三届全国人大常委会第三十三次会议审议,草案拟对士兵军衔的性质、设置和管理作出规定。

草案指出,士兵军衔是表明士兵身份、区分士兵等级的称号和标

志,是党和国家给予士兵的地位和荣誉。

草案提出,士兵军衔分为军士军衔、义务兵军衔。军士军衔设“三等七衔”。高级军士:一级军士长、二级军士长、三级军士长;中级军士:一级上士、二级上士;初级军士:中士和下士。军士军衔中,一级军士长为最高军衔,下

士为最低军衔。义务兵军衔由高至低分为上等兵和列兵。

为规范士兵军衔管理,草案对士兵军衔的上下级关系、标志佩带等作出规定,草案明确,士兵服现役的军衔年限和军衔授予、晋升、降级、剥夺以及培训、考核、任用等管理制度,由中央军事委员会规定。

最高法知识产权法庭3年来受理案件9458件

据新华社北京2月27日电(记者刘奕湛 潘沙)十三届全国人大常委会第三十三次会议27日听取的一份报告显示,经过3年运行,国家层面知识产权案件上诉审理机制效果集中显现,最高

人民法院知识产权法庭共受理技术类知识产权和垄断二审案件9458件,审结7680件,新收案件年均增长49.3%。

3年来,各地法院共受理技术类知识产权和垄断一审案件59351件,审结

55835件,新收案件年均增长10.5%;发明专利侵权一审和二审案件分别年均增长26.5%和31.8%;诉请金额超亿元案件增多,反映出科技发展对知识产权司法保护的强烈需求。

同样需要巩固成果推进振兴、在加快脱贫致富示范区建设上有新成效的怒江,提出要持续推进基础设施建设,加快建设世界级高山峡谷旅游胜地,加快产业培育发展,在全面构建现代产业体系上有新提高。

统筹疫情防控与经济社会发展任务繁重的德宏州,则提出在坚持科学精准施策、坚决打赢疫情防控阻击战前提下,坚定不移推动工业发展,加快发展热区现代农业,构建现代产业体系,加快沿边开放示范区建设。

狠抓落实
以作风转变、效能提升破题突围

2021年10月,针对大理州产业发展陷入历史低谷、增速排名两年全省垫底、“标兵渐行渐远,追兵群起而至”的紧迫局面,大理州委、州政府将工业发展和产业培植的差距问题立为“大理之问”,在全州掀起大讨论。“问准大理发展之痛,问实大理发展之策,问出大理发展之变”,使全州党员干部思想观念大解放、发展能力大提升、工作作风大转变,破除影响产业发展的体制机制桎梏,破解制约项目落地的要素保障问题,扭转重点工作推进不力、成效不优的不良局面。

去年12月,红河州启动“担当实干、争先跨越”大讨论活动。以思想大解放为切入点,以工作效率大提升为着力点,以大发展为落脚点,开展思想之论、行动之论、责任之论、能力之论、效率之论、作风之论、纪律之论“七论”,破除知行脱节提升站位高度、破除思路狭窄提升发展广度、破除守摊意识提升落实力度、破除固步自封提升能力维度、破除常规思维提升跨越速度、破除精神懈怠提升干事热情、破除主观随意提升人生纯度。

源于没有跟上新时代发展步伐而被若干同类城市反超,主动“痛定思痛”的“玉溪之变”大讨论大行动,最早全面开启。审视自我,直面问题,刀刃向内,带来的是思想观念、精神状态、能力素质、作风方法、执行落实之变,是玉溪的变好、变优、变美、变强。

初尝作风革命、效能建设甜头的三地,郑重地将“问”“干”“变”的进一步深化写入了政府工作报告,作为推动高质量发展的重要抓手。

“始终把经济工作抓在手上,一天也

耽误不起、一天也不能耽误”,16个州市

争先恐后抓发展的浓厚氛围,正成为云

南高质量跨越式发展的有力打开方式。

以思想破冰带动发展突围,以问题破解促进提速换挡,以效能提升实现跨越赶超,正成为全省上下的共同选择。拿成果说话、以实绩交卷,敢闯敢试创新,踏石留印抓落实,正汇聚成各地的一致行动。

昆明市让“马上就办、真抓实干”成为工作常态,打造奔跑型政府,努力率先在全省建成市场化、法治化、国际化、便利化营商环境。

曲靖市以改革的办法,整体性重塑工作机制,建立经济运行定期调度、重点项目现场观摩、重点工作清单管理、财政资金竞争分配等机制,完善预警提醒、定期通报、约谈问责等制度,构建责任细化、统筹推进、立项督办、考核评价闭环体系,推动机制机制系统性重塑、整体性重构,“争先创优得激励、庸懒后进受鞭策”的干事创业导向更加鲜明。

楚雄州深化拓展“干在实处,走在前列”大比拼,动员党员干部敢于向强的比、跟快的赛,比出精气神、赛出加速度。确保一季度“开门稳、开门红”,上半年“双过半”、三季度“功九成”、四季度“大收官”。

德宏州把“实干”作为干部的标签,把“马上办”作为最鲜明的作风;红河州要让“事不避难、义不逃责”成为干部队伍的新标识;迪庆州推行“部门一周一梳理、分管一旬一推动、政府一月一研究”每月向州委汇报的工作机制,促进各级干部切实把心思用在干事业上,把精力用在谋发展上,把本事用在抓落实上……

大理州把“实干”作为干部的标签,把“马上办”作为最鲜明的作风;红河州要让“事不避难、义不逃责”成为干部

队伍的新标识;迪庆州推行“部门一周一

梳理、分管一旬一推动、政府一月一研

究”每月向州委汇报的工作机制,促进各级干部

切实把心思用在干事业上,把精力用在

谋发展上,把本事用在抓落实上……

大理州把“实干”作为干部的标签,把“马上办”作为最鲜明的作风;红河州要让“事不避难、义不逃责”成为干部

队伍的新标识;迪庆州推行“部门一周一

梳理、分管一旬一推动、政府一月一研

究”每月向州委汇报的工作机制,促进各级干部

切实把心思用在干事业上,把精力用在

谋发展上,把本事用在